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SAŽETAK  
  

Promjenjivi zahtjevi korisnika potiču organizacije na prilagodbu uobičajenih načina 

poslovanja stoga značaj digitalne transformacije postaje sve veći. Digitalna transformacija 

obuhvaća sljedeće odrednice - stratešku orijentaciju, usmjerenost na korisnika, tehničku, 

tehnološku i procesnu infrastrukturu, jačanje talenata, sposobnosti i kapaciteta te kulturu 

inovacija i organizacijsku predanost. Ista se temelji na inovativnoj primjeni digitalnih 

tehnologija koje omogućuju efikasno upravljanje korisničkim zahtjevima iz čega se javlja 

potreba za poboljšanjem proizvoda, usluga, procesa i / ili poslovnih modela organizacija.  

 

Korisničkim aktivnostima putem digitalnih tehnologija kao što su digitalne platforme, društvene 

mreže, mobilni uređaji i mnogi drugi, generiraju se veliki skupovi podataka. Spomenuti podaci 

omogućuju bolje razumijevanje korisničkih potreba, a posljedično i primjerenu i pravovremenu 

reakciju organizacija, usklađenu sa zahtjevima korisnika. Adekvatno upravljanje prikupljenim 

korisničkim podacima može doprinijeti ubrzanoj digitalnoj transformaciji i poboljšanju 

konkurentnosti organizacija na sve dinamičnijem i izazovnijem tržištu.  

 

Ovo istraživanje stavlja naglasak na prikupljanje, korištenje i upravljanje velikim podacima od 

strane organizacija kako bi iste poboljšale korisničko iskustvo i lakše se prilagodile korisničkim 

zahtjevima. Budući da je usmjerenost na korisnika jedna od temeljnih odrednica digitalne 

transformacije, istraživanje pruža upravljačke implikacije za digitalnu transformaciju vođenu 

velikim podacima, a s ciljem usmjeravanja organizacijskih aktivnosti ka korisniku.  

 

 

KLJUČNE RIJEČI: digitalna transformacija, odrednice digitalne transformacije, usmjerenost 

na korisnika, veliki podaci  
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THE ROLE OF BIG DATA IN USER ORIENTED DIGITAL 

TRANSFORMATION 

  

  

ABSTRACT  
  

The changing demands of users encourage organizations to adapt their usual ways of doing 

business, thus increasing the significance of digital transformation. Digital transformation 

includes the following determinants: strategy orientation, customer centricity, technical, 

technological (ICT) and process infrastructure, talent, capability and capacity strengthening, 

as well as innovation culture and organizational commitment. It is based on the innovative 

application of digital technologies that enable efficient management of user requirements, 

leading to the need to improve products, services, processes, and/or business models of 

organizations.  

 

User activities through digital technologies such as digital platforms, social networks, mobile 

devices, and many others generate large sets of data. This data enables a better understanding 

of user needs and, consequently, an appropriate and timely reaction from organizations, 

aligned with user requirements. Adequate management of collected user data can contribute to 

accelerated digital transformation and improvement of organizational competitiveness in an 

increasingly dynamic and challenging market.  

 

This research emphasizes the collection, use, and management of big data by organizations in 

order to improve the user experience and adapt more easily to user demands. Since customer 

centricity is one of the fundamental determinants of digital transformation, the research 

provides management implications for digital transformation driven by big data, with the aim 

of directing organizational activities towards the user.  

 

KEYWORDS: digital transformation, digital transformation determinants, customer centricity, 

big data 

 

 

1. UVOD 
 

Digitalna transformacija iz temelja je promijenila očekivanja i ponašanje korisnika, a 

istovremeno stavlja golemi pritisak na tradicionalne organizacije i oblike poslovanja. Ona 

mijenja način na koji organizacije koriste digitalne tehnologije s ciljem kreiranja poslovnog 

modela koji će stvoriti što veću krajnju vrijednost za korisnike [Tomičić Furjan et al., 2023], 

[Kutnjak et al., 2019], [Verhoef et al., 2021], [Frank et al., 2019], a posljedično i za samu 

organizaciju. Korisnici aktivno primjenjuju različite kanale komunikacije kako bi stupili u 

kontakt s organizacijama ili pak drugim korisnicima, ostvarujući pri komunikaciji širok spektar 

(digitalnih) dodirnih točaka [Verhoef et al., 2021] duž čitavog korisničkog putovanja 

[Matarazzo et al., 2021], [Zaki, 2019], [Wang i Wang, 2020].  

 

Ponašanje korisnika oblikuje se u skladu s utjecajem različitih digitalnih tehnologija kao što 

su umjetna inteligencija, blockchain, internet stvari, robotika, veliki podaci, računalstvo u 

oblaku, proširena stvarnost, virtualna stvarnost i druge [Verhoef et al., 2021], [Frank et al., 

2019], [Aheleroff et al., 2020], [Culot et al., 2020], [Tijan et al., 2021]. Široki prodor 
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spomenutih tehnologija jasno signalizira potrebu da organizacije transformiraju svoje 

poslovanje [Matarazzo et al., 2021], odnosno da zamijene svoje tradicionalno orijentirane 

poslovne modele digitalnim [Zaki, 2019] i fleksibilnijim modelima [Dabrowska et al., 2022]. 

U digitalnom se svijetu generiraju veliki podaci koji nude ogromne mogućnosti za reviziju 

trenutnih poslovnih modela [Pappas et al., 2018], [Trittin-Ulbrich et al., 2021]. Kako 

tehnologije mogu pružiti dodatnu vrijednost korisnicima prilikom isporuke proizvoda ili usluga 

[Frank et al., 2019], posebnu je pažnju potrebno usmjeriti ka njihovoj integraciji u poslovne 

procese, osobito one koji su direktno vezani uz korisnike. Integracija i prilagodba procesa 

temelji se na prikupljenim korisničkim podacima koji će utvrditi nove potrebe istih ili pak 

potrebu za adaptacijom proizvoda ili usluga [Frank et al., 2019]. To će utjecati na poboljšanje 

interakcije organizacije i korisnika te posljedično na unapređenje dvostrane komunikacije i 

razmjenu vrijednosti [Matarazzo et al., 2021], [Culot et al., 2020], [Ardito et al., 2019].  

   

Veliki podaci posljednjih su godina privukli enormnu pozornost organizacija koje u njima 

nastoje istražiti specifične vrijednosti sa svrhom utjecaja na različite segmente korisnika 

[Pappas et al., 2018], [Hrustek et al., 2021]. Veliki podaci predstavljaju informacijsku imovinu 

koju karakterizira veliki obujam, raznolikost, brzina i istinitost [Sharma et al., 2022], pri čemu 

je ista generirana i dostupna u ekosustavima digitalnih medija te zahtijeva posebne metode 

transformacije u vrijednost [Fernandez-Rovira et al., 2021]. Podaci različitih vrsta – 

strukturirani (relacijske baze podataka), polustrukturirani (JSON, XML datoteke) i 

nestrukturirani (slike, video i audio datoteke) [Sharma et al., 2022] smatraju se velikim 

podacima, a generiraju se iz različitih tipova izvora – dnevnih transakcija korisnika, objavama 

na društvenim mrežama [Zaki, 2019], aktivnošću na mobilnim uređajima [Pappas et al., 2018], 

kućanskim uređajima [Aheleroff et al., 2020], elektroničkim web mjestima [Wang i Wang, 

2020], itd. Veliki podaci zahtijevaju posebne vještine prikupljanja i analize da bi se iz njih 

selektirale relevantne informacije [Khan et al., 2021]. Kako alati za obradu podataka dobivaju 

na značaju, isti će promijeniti načine i postupke donošenja odluka, utjecat će na upravljačke 

mehanizme organizacija, formulirat će konkurentske strategije te će formirati nove načine 

stvaranja vrijednosti za korisnike [Manita et al., 2020], [Pappas et al., 2018], [White, 2012]. 

 

Značaj velikih podataka istaknut je i u stručnoj literaturi. Iz izvješća Statiste [Petroc, 2024] 

vidljiv je nagli porast voditelja podataka diljem svijeta koji smatraju da njihove matične 

organizacije pokreću inovacije povezane s podacima, dok je iz nalaza Accenture Technology 

Vision vidljivo da 95% rukovoditelja prepoznaje potrebu za novim podatkovnim arhitekturama 

i strategijama [Accenture, 2023]. Statista izvješćuje da je 2023. godine 60% od 116 anketiranih 

organizacija navelo kako iskorištavaju podatke za poticanje inovacija. International Data 

Corporation predviđa da će europsko tržište softvera za analizu podataka, u periodu od 2023. 

do 2027. godine, ostvariti ukupnu godišnju stopu rasta od 19,80% [International Data 

Corporation, 2024] i vrijednost od 686,08 milijardi dolara do 2032. godine [PixelPlex, 2024]. 

Nadalje, predviđa se da će se proizvodnja podataka do 2027. godine povećati za 150 puta 

(uspoređujući podatke iz 2022. godine), što će rezultirati s 11,5 milijuna novih „podatkovnih“ 

radnih mjesta [PixelPlex, 2024]. S druge strane, Gartner predviđa da će se inicijative usmjerene 

upravljanju podacima u organizacijama do 2027. godine smanjiti za 80% [Gartner, 2024], dok 

istraživanja MIT Sloan spominju trenutno veliko tehnološko „uzbuđenje“ u organizacijama, 

koje do 2024. godine još nije postiglo pravu vrijednost  [Davenport i Bean, 2024].    

 

Kako bi ovaj rad pružio upravljačke smjernice za digitalnu transformaciju vođenu velikim 

podacima, potrebno je istražiti znanstvenu literaturu koja će pomoći u razumijevanju tematike. 

U skladu s navedenim, cilj ovog rada je utvrditi kako organizacije prikupljaju, koriste i 

upravljaju velikim podacima [Wang i Wang, 2020] s ciljem poboljšanja korisničkog iskustva i 
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prilagodbe korisničkim zahtjevima. S obzirom na značaj transformacije, u radu je postavljeno 

sljedeće istraživačko pitanje (IP): Koja je uloga velikih podataka pri digitalnoj transformaciji 

usmjerenoj na korisnika, ako se podaci sagledaju s aspekta prikupljanja, korištenja i 

upravljanja? Ovaj rad doprinosi postojećim raspravama o digitalnoj transformaciji usmjerenoj 

korisnicima i potpomognutoj velikim podacima. Rad je strukturiran kako slijedi. Nakon 

uvodnog dijela, istaknuta je korištena metodologija. Slijedi prikaz rezultata, dok su diskusija, 

istraživačka ograničenja i zaključni komentari navedeni na koncu rada.  

 

 

2. METODOLOGIJA 
 

S namjerom utvrđivanja odgovora na istraživačko pitanje i postizanja istraživačkog cilja, bilo 

je potrebno sagledati znanstvenu literaturu u eminentnim bazama (prikaz 1). Kreiran je 

istraživački upit "digital transformation" AND ("customer*" OR "consumer*") AND ("big 

data" OR "data management"), a rezultati istog razmatrani su u Web of Science i Scopus bazi. 

Uz definiranje upita, za pretragu su zadani sljedeći parametri i ograničenja. Naslov, sažetak i 

ključne riječi korištene su kao krucijalni elementi pretrage, pri čemu su radovi razvrstani prema 

najvećoj citiranosti. U vrijeme pretrage, početkom ožujka 2024. godine, Web of Science je 

rezultirao sa 188 radova, dok je broj radova u Scopusu, iznosio 263. S obzirom na kriterij 

citiranosti u obje baze, u analizu su uključeni samo radovi čija je citiranost iznosila više od 40 

citata, što je u Web of Science bazi iznosilo 26, a u Scopusu 19 inicijalnih radova za dubinsku 

analizu. Kako je pregledom radova utvrđeno 13 preklapanja, u konačnici je izvršena dubinska 

analiza 32 znanstvena rada. Prema autorima [Wang i Wang, 2020], rezultati dubinske analize 

raspodijeljeni su tematski u kategorije prikupljanja, korištenja i upravljanja velikim podacima.             

 

Prikaz 1. Istraživačka metodologija 

 

 
Izvor: Samostalna izrada  

 

 

3. ULOGA VELIKIH PODATAKA PRI FOKUSU NA KORISNIKA 

 
Različiti tokovi podataka generiraju se iz raznovrsnih izvora [Pappas et al., 2018], a organizacije 

nastoje ostvariti benefite njihovim prikupljanjem [Dimitrov, 2016]. S aspekta digitalne 

transformacije, podaci o korisnicima ključan su resurs organizacija koji će omogućiti njihov 

pravilan smjer razvoja i napretka. Slijedom navedenog, korisnička analitika na bazi velikih 
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podataka može se smatrati jedinim od ključnih elemenata konkurentnosti organizacija 

[Matarazzo et al., 2021], [Pappas et al., 2018], [Culot et al., 2020], [Tijan et al., 2021].  

 

Iz tog je razloga važno prikupljanje podataka, analiza istih s ciljem donošenja adekvatnih 

strateških odluka [Aheleroff et al., 2020], [Manita et al., 2020], [Khan et al., 2021], ali i pravilno 

upravljanje, odnosno rukovanje podacima. Teme unutar aktivnosti prikupljanja, korištenja i 

upravljanja velikim podacima [Wang i Wang, 2020] (prikaz 2) identificirane su, kategorizirane 

i opisane u nastavku ovog znanstvenog rada. Dodatno, kreirana je hijerarhijska karta (prikaz 3) 

učestalosti pojavljivanja pojedinih tema unutar spomenutih triju kategorija. Prikaz može biti 

korišten za (i) identificiranje ključnih benefita koje organizacije mogu ostvariti pri digitalnoj 

transformaciji vođenoj velikim podacima te za (ii) prepoznavanje područja na koja je potrebno 

usmjeriti posebnu pažnju s ciljem zadržavanja organizacijskog fokusa, odnosno potpune 

usmjerenosti podatkovnih aktivnosti na korisnika. 

 

Prikaz 2. Kategorizacija aktivnosti vezanih uz velike podatke 

 

 
Izvor: Samostalna izrada prema [Wang i Wang, 2020] 

 

3.1. PRIKUPLJANJE VELIKIH PODATAKA  

 

Budući da su veliki podaci svojevrsni „nusprodukt“ svih digitalnih tehnologija, važno je da 

organizacije usavršavaju interne vještine i sposobnosti prikupljanja istih [Verhoef et al., 2021], 

[Frank et al., 2019], [Pappas et al., 2018], [Aheleroff et al., 2020], [Khan et al., 2021], [Santos 

et al., 2021], [Wang i Wang, 2020]. Unatoč jednostavnosti prikupljanja i širokoj dostupnosti, 

organizacije se suočavaju s razvojem adekvatnih vještina prikupljanja velikih podataka. Prema 

podacima iz 2018. godine [Accenture, 2018], 79% rukovoditelja navodi da se njihovi 

najkritičniji organizacijski sustavi i strategije oslanjaju na velike podatke, međutim, pri 

prikupljanju podataka javlja se problematika provjere pouzdanosti istih [El Hilali et al., 2020], 

[Verhoef et al., 2021]. U kontekstu istraživačke teme, valja napomenuti da se podaci proizašli 

iz društvenih medija posebno ističu kao oni čiju je pouzdanost potrebno provjeriti netom prije 

korištenja.   

 

Postupak prikupljanja podataka otežan je u slučaju nepovjerenja između organizacija i 

korisnika. Iz tog je razloga potrebno izgraditi stabilan odnos s korisnicima, što će utjecati na 

povjerenje pri dijeljenju podataka koji će biti obostrano korisni [Frank et al., 2019]. Povjerenje 

je posebno istaknuto u pojedinim industrijama, a nerijedak je slučaj da korisnici samostalno 

dijele i pohranjuju svoje podatke u bazama organizacija [Dimitrov, 2016]. Da bi se iz podataka 

generirali korisni podaci, važna je njihova normalizacija u konzistentnu strukturu te kreiranje 
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adekvatnog formata podataka [Dimitrov, 2016], [Matarazzo et al., 2021], [Llopis-Albert et al., 

2021], [Aheleroff et al., 2020], [Manita et al., 2020], [Ballestar et al., 2019], [Wang i Wang, 

2020], [Alzahrani et al., 2021]. Uobičajeno, adekvatnost formata podataka ovisi o specifičnim 

potrebama organizacija i svrsi njihova korištenja, a isti je važan iz aspekta jednostavnosti 

korištenja podataka, generiranja znanja iz podataka i uštede prostora. 

 

3.2. KORIŠTENJE VELIKIH PODATAKA 

 

Za efikasno korištenje prikupljenih velikih podataka nužno je posjedovati zaposlenike s jakim 

digitalnim i analitičkim vještinama te vještinama vizualizacije podataka, koji će iz velikih 

podataka stvarati vrijednost, kako za korisnike tako i za same organizacije [Verhoef et al., 

2021], [Frank et al., 2019], [Dimitrov, 2016], [Matarazzo et al., 2021], [Dabrowska et al., 2022], 

[Khan et al., 2021], [Santos et al., 2021], [Nuccio i Guerzoni, 2019], [White, 2012], [Wang i 

Wang, 2020]. Nakon prikupljanja, podaci o korisnicima mogu biti iskorišteni u svrhu 

personalizacije proizvoda i usluga koje organizacija nudi korisnicima [Verhoef et al., 2021], 

[Matarazzo et al., 2021], [Llopis-Albert et al., 2021], [Aheleroff et al., 2020], [Zaki, 2019], 

[Trittin-Ulbrich et al., 2021], [Dabrowska et al., 2022], [Ardito et al., 2019]. Podaci mogu biti 

korišteni dvostrano. Prvo, kako bi se prepoznale stvarne potrebe korisnika [Frank et al., 2019], 

[Paritala et al., 2017], [Busulwa et al., 2022], [Ballestar et al., 2019] i drugo, kako bi se prema 

korisnicima kreirala ciljana oglašavanja [Zaki, 2019], [Dabrowska et al., 2022].   

 

Nadalje, pravilna podatkovna analitika može rezultirati optimizacijom resursa [Ku et al., 

2020], [Alzahrani et al., 2021], slijedom dinamičke promjene cijena proizvoda i usluga 

[Verhoef et al., 2021], [Matarazzo et al., 2021], [Santos et al., 2021]. Navedeno će poboljšati 

prediktivnu analitiku [Aheleroff et al., 2020], [Zekic-Susac et al., 2021], [Ku et al., 2020], 

[Ballestar et al., 2019] i točnost predviđanja budućih interakcija s korisnicima [Frank et al., 

2019], [Manita et al., 2020], [Trittin-Ulbrich et al., 2021], [Fernandez-Rovira et al., 2021], 

[Westermeier, 2020], [Ardito et al., 2019], [Nuccio i Guerzoni, 2019], [Wang i Wang, 2020], 

[Biahmou et al., 2016], [Alzahrani et al., 2021]. Ako se predviđanje sagleda iz aspekta 

medicine, veliki podaci mogu se koristiti za praćenje napredovanja bolesti, uspjeha liječenja 

i slično [Dimitrov, 2016]. S druge strane, veliki se podaci u revizorskoj industriji mogu koristiti 

u svrhu automatskog ispravljanja podataka [Manita et al., 2020]. Takva automatika doprinijet 

će povećanoj brzini obavljanja postupka revizije.  

 

Pravilna analiza prikupljenih podataka omogućit će organizacijama da što bolje razumiju 

percepciju stvarne vrijednosti korisnika, a na bazi analize njihova ponašanja za vrijeme i nakon 

konzumacije proizvoda ili usluga [Frank et al., 2019], [Pappas et al., 2018]. Uz spomenuto, 

analizom velikih podataka mogu se utvrditi nove korisničke potrebe što će utjecati na 

prilagodbu proizvoda ili usluga [Frank et al., 2019]. Organizacije bi si algoritmima za analizu 

podataka trebale omogućiti kontinuirano ažuriranje internih bilješki, odnosno automatsku 

modifikaciju podataka sukladno novostečenom znanju o korisnicima [Dimitrov, 2016], [Thanh 

Ha, 2022], [Santos et al., 2021]. Takvo znanje nadalje može biti iskorišteno za automatsko 

obavještavanje korisnika u realnom vremenu [Aheleroff et al., 2020], [Tijan et al., 2021], [El 

Hilali et al., 2020], [Lee et al., 2021], [Ballestar et al., 2019], [Alzahrani et al., 2021].  

 

Analizom velikih podataka mogu se identificirati novi distribucijski kanali [Matarazzo et 

al., 2021] koji su u trenutnoj formi nezastupljeni način komunikacije organizacije s korisnicima 

[Llopis-Albert et al., 2021]. Sprječavanje i upravljanje rizicima dodatne su koristi analize 

prikupljenih podataka [Dimitrov, 2016], [Aheleroff et al., 2020], [Zaki, 2019], [Manita et al., 

2020], [El Hilali et al., 2020], [Wang i Wang, 2020], [Alzahrani et al., 2021]. Dijeljenje 
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podataka na razini lanca vrijednosti rezultirat će rastom učinkovitosti i inovacijama, što će 

posljedično utjecati na rast vrijednosti korisnika [Culot et al., 2020], [Tijan et al., 2021], [Khan 

et al., 2021], [Santos et al., 2021], [Wang i Wang, 2020], [Biahmou et al., 2016]. Sve prethodno 

navedeno dovodi do dubljih odnosa s korisnicima, odnosno do njihove dugoročne lojalnosti 

[Matarazzo et al., 2021], [Pappas et al., 2018], [Zaki, 2019], [Fernandez-Rovira et al., 2021], 

[Ardito et al., 2019].  

 

3.3. UPRAVLJANJE VELIKIM PODACIMA 

 

Uz aktivnosti prikupljanja i korištenja velikih podataka, važno je naglasiti i aktivnosti koje se 

odnose na upravljanje istima. Autori navode da bi organizacije trebale oformiti radne skupine 

koje će posjedovati vještine upravljanja podacima [Verhoef et al., 2021], [Trittin-Ulbrich et 

al., 2021], [Wang i Wang, 2020]. Pri tom je važno naglasiti sigurnost prikupljenih podataka 

[Frank et al., 2019], [Culot et al., 2020], [Manita et al., 2020], [Paritala et al., 2017], [Al-Ruithe 

et al., 2018], [Alzahrani et al., 2021], koja je posebno istaknuta u industrijama kao što je 

zdravstvo [Dimitrov, 2016] ili transport [Tijan et al., 2021].  

 

Uz sigurnu manipulaciju, neophodno je poštovati i etička načela u svim fazama obrade 

podataka [Frank et al., 2019], [Dimitrov, 2016], [Fernandez-Rovira et al., 2021]. Ona se 

primjerice odnose na poštivanje privatnosti korisnika, zaštitu korisničkog intelektualnog 

vlasništva, traženje suglasnosti od strane korisnika za dijeljenje podataka i na mnoga druga. 

Kako prikupljeni veliki podaci mogu sadržavati informacije koje narušavaju privatnost 

korisnika, važno je da organizacije implementiraju sigurnosne protokole koji će osigurati 

poštivanje privatnosti [Dimitrov, 2016], [Pappas et al., 2018], [Dabrowska et al., 2022], 

[Paritala et al., 2017], [Biahmou et al., 2016], [Al-Ruithe et al., 2018], ali i svih ostalih 

segmenata i normi etičkih načela.  

 

S aspekta privatnosti, autori [Herschel i Miori, 2017] spominju problematiku uklanjanja 

identiteta pojedinaca u velikim podacima, ako se unutar organizacije ne primjenjuju pravila i 

protokoli za korištenje anonimiziranih podatkovnih datoteka. Ističu [Herschel i Miori, 2017] da 

privatnost i identitet korisnika može biti ugrožen ukoliko se jedan skup podataka neprimjereno 

kombinira s drugom odvojenom, bazom podataka. Nadalje, zaštita intelektualnog vlasništva 

[Dimitrov, 2016], [Culot et al., 2020], [Tijan et al., 2021], [Dabrowska et al., 2022], [Paritala 

et al., 2017], [Al-Ruithe et al., 2018] jedan je od izazova kojeg navode autori pri upravljanju 

velikim podacima. Autorska prava, različiti patenti, povjerljive informacije u vidu poslovnih 

tajni, ekskluzivnost podataka, samo su neki od elemenata koji mogu biti povrijeđeni prilikom 

nepravilnog upravljanja velikim podacima. Ako se sagleda zaštita prava pojedinaca [Pappas et 

al., 2018], [Al-Ruithe et al., 2018] važno je naglasiti da se podaci prikupljeni od strane korisnika 

ne smiju primjenjivati i dijeliti bez znanja, pristanka ili razumijevanja korisnika, a organizacije 

ne smiju biti te koje će povrijediti privatnost i pravo na sigurno upravljanje i distribuciju 

podataka. Ukoliko organizacija postupa suprotno, takvo što predstavlja povredu privatnosti u 

kontekstu prava pojedinca [Al-Ruithe et al., 2018]. 
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Prikaz 3. Aktivnosti prikupljanja, korištenja i upravljanja velikim podacima 

 

 
Izvor: Samostalna izrada  
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4. DISKUSIJA I ISTRAŽIVAČKA OGRANIČENJA 
 

Rezultati istraživanja sagledani su s aspekta uloge velikih podataka pri digitalnoj transformaciji 

usmjerenoj na korisnika. Pri tome, aktivnosti prikupljanja, korištenja i upravljanja definirane su 

kao zasebne kategorije, prema kojima su pregledom literature utvrđene teme o kojima autori 

raspravljaju u postojećim istraživanjima. Gledajući generalno, iz rezultata je vidljivo da autori 

najčešće u svojim znanstvenim radovima pažnju usmjeravaju na kategoriju korištenja velikih 

podataka (Tablica 1). Unutar spomenute kategorije javljaju se teme (njih ukupno 19) koje autori 

prepoznaju kao relevantne za transformaciju poslovanja, s fokusom na korisnika. Primjerice, 

unaprijeđena prediktivna analitika, potreba za unapređenjem digitalnih i analitičkih vještina, 

personalizacija proizvoda i usluga, samo su neke od tema koje autori spominju kao važnima pri 

korištenju velikih podataka s ciljem zadovoljena korisničkih potreba. Kako je korisnik u fokusu 

digitalne transformacije, prepoznato je da se prikupljeni podaci u organizacijama najčešće 

koriste za modifikaciju ponude i usluga, odnosno njihovog potpunog prilagođavanja korisniku, 

na što jasno ukazuju teme unutar spomenute kategorije (prikaz 3, Tablica 1). Nadalje, u 

kategoriji upravljanja velikim podacima ističu se sigurnost podataka, privatnost korisnika i 

zaštita intelektualnog vlasništva, kao neke od ukupno 6 prepoznatih tema. Budući da su 

sigurnost i privatnost česta tema današnjice, ključno je da organizacije osiguraju interne 

sigurnosne protokole upravljanja prikupljenim podacima kako se isti ne bi primjenjivali i dijelili 

bez prethodnog pristanka korisnika. Posljednja kategorija, ujedno i najmanje spominjana u 

literaturi (s ukupno 5 tema), odnosi se na aktivnosti prikupljanja podataka. Pri tome, autori 

najčešće spominju potrebu osiguranja adekvatnog formata podataka, potrebu za nadogradnjom 

vještina prikupljanja podataka i tematiku pouzdanosti prikupljenih podataka. Da bi organizacije 

otkrile znanje u prikupljenim podacima i osigurale vlastiti napredak, važno je usmjeriti napor u 

rast i razvoj zaposlenika te usmjeriti njihove vještine ka digitalnim.  

 

Tablica 1. Glavni nalazi istraživanja 
 

Aktivnosti / 

kategorije 

Teme unutar aktivnosti Učestalost 

pojavljivanja 

Prikupljanje  

ukupno tema: 5 

normalizacija i adekvatan format prikupljenih podataka 8 

adekvatne vještine prikupljanja podataka  7 

pouzdanost prikupljenih podataka  3 

 

Korištenje  

ukupno tema: 19 

unaprijeđena prediktivna analitika 14 

adekvatne digitalne i analitičke vještine  10 

personalizacija proizvoda i usluga  8 

 

Upravljanje  

ukupno tema: 6 

sigurnost prikupljenih podataka 8 

privatnost korisnika 6 

zaštita intelektualnog vlasništva  6 
Izvor: Samostalna izrada  

 

Nekoliko je ograničenja koja se mogu prepoznati u ovom istraživanju. Prvo se odnosi na 

korištenu metodologiju, odnosno na definiranje kriterija selekcije radova (citiranost). Nadalje, 

istraživanje se fokusira samo na dvije znanstvene baze, što znači da je potencijalan skup radova 

drugih baza isključen iz obrade rezultata. Također, klasifikacija tema unutar triju kategorija 
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provedena je od strane jednog istraživača, što potencijalno može implicirati na subjektivnost 

rezultata.  

 

 

5. ZAKLJUČNI KOMENTARI 
 

U skladu s definiranim istraživačkim ciljem, ovim radom utvrđeno je kako organizacije 

prikupljaju, koriste i upravljaju velikim podacima s ciljem poboljšanja korisničkog iskustva i 

prilagodbe korisničkim zahtjevima. Aktivnosti (kategorije) prikupljanja, korištenja i 

upravljanja, analizirane su s aspekta pojavnosti tema unutar istih. Samim time, u radu je 

prepoznato nekoliko tema na koje autori usmjeravaju svoja znanstvena istraživanja. Nadalje, 

prepoznata je enormna uloga velikih podataka pri digitalnoj transformaciji usmjerenoj na 

korisnika, čime je utvrđen odgovor na prethodno postavljeno istraživačko pitanje.  

 

Rezultati istraživanja mogu biti korišteni od strane rukovoditelja organizacija i to na način 

da aktivnosti vezane uz velike podatke usmjere na teme prepoznate unutar ovog rada, čime su 

pružene upravljačke implikacije za digitalnu transformaciju vođenu velikim podacima. Može 

se zaključiti kako je aktivnosti prikupljanja, korištenja i upravljanja potrebno razmatrati s 

posebnom pažnjom te da je za svaku neophodno pripremiti prikladne akcije. Na taj način, 

organizacije mogu potencijalno generirati dvostranu vrijednost pri korištenju velikih podataka 

– korisničku i organizacijsku.  

 

Da je područje vrijedno istraživanja pokazuje aktualnost teme i generirani rezultati. S 

obzirom na prethodno utvrđena istraživačka ograničenja, buduća istraživanja mogu biti 

usmjerena na umanjenje spomenutih te na poduzimanje akcija koje će doprinijeti obogaćivanju 

znanja u području primjene velikih podataka u digitalnoj transformaciji koja će biti u potpunosti 

usmjerena na korisnike.  
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